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zia le giu s t izia che ve r r e b be im p a r t i ta a t u t te le Ca m e re di 

co m m e r c io d el r e gn o. 

Se in ve ce si vo lesse con un a r t ico lo di l e gge r e s t r in ge re 

l ' e cce zio ne in fa vo re so l t a n to ad a lcu ne Ca m e re di c o m-

m e r c io, p ur t r op po t e m e r ei che a lcu ni d al lo r o n ob i l is s imo 

s en t im en to d ' im p a r zia l i tà si sen t is se ro cos t r e t ti a vo t a re 

co n t ro la p r op os ta Ca s a r e t t o. 

D ich ia ro che d al m io ca n to d es id e ro im m e n s a m e n te che la 

b e n e m e r i ta Ca m era di co m m e r c io di Gen ova n on p e r da n e a n-

che p er un g io r no so lo q u ei p r oven ti di cui go d e, d a p p o iché so 

che ue fa o t t imo u so, s p e c ia lm e n te p er le scu o le t e cn ich e, 

che essa ha is t i t u i t e, e ch e, d i r e t te da un e gr e g io e co n o m is t a, 

t o r n a r ono di gr an p r o fi t to p er l ' i s t r u z io ne d e l la p op o la zione 

gen oves e. Ma io d o m a n d e rò a l la Com m is s ione ed a l l ' o n o r e-

vo le com m issa r io r egio, se p r e c is a m e n te q u es to eccess ivo 

scr u p o lo di fo r ma fa cc ia lo r o p r o va re u na r ip u gn a n za in su-

p e r a b i le ad e s t e n d e re i l b en e fìzio a t u t te le Ca m e re e s t a b i l i-

m en ti a n a loghi che cesse r a n no di p e r ce p i re co l le n o ve l le 

leggi q u a lche t assa s p ecia le, a n co r ché es t r a n ea a q u e l la che 

fo r m a l ' ogge t to d e l la p r op os ta Ca sa r e t t o. 

P I UBSI I I J SNTE. P r e gh e r ei l ' o n o r e vo le d ep u t a to Man cini 

di fo r m o la re i l suo e m e n d a m e n t o. 

MAN CI N E . Am e r ei di s a p e re ciò che ne p en sa la Com m is-

s ion e. 

M O S CA. Dom a n do la p a r o la. 

M ^ s i s s E u r a s s. I l d e p u t a to Mosca ha fa co l tà di p a r la r e. 

M OS CA . La Com m is s ion e, q u a n do p r op ose e fu a m m e s so 

d a lla Ca m era che p r e n d e r e b be ad e s a me le con s id e r a zioni 

p os te a va n ti d a l l ' o n o r e vo le Ca s a r e t t o, in r e la zione al s o gge t to 

p a r t ico la re di q u es ta l e gge, ha d ich ia r a to b en sì che n on vo-

leva in t en d e re q u e s t ' in ca r ico in un sen so m u n ic ip a le e p er 

fa vo r i re p iu t t os to q u e l lo s t a b i l im en to che q u e l l ' a l t r o, ma che 

si s a r e b be occu p a ta con isp ir i to di g iu s t iz ia p er t u t t i q u e l li i 

q u a li a vesse ro p o t u to t r ova r si in u na s i t u a zione a n a loga ; ma 

la Giu n ta n on ha in t èso è n on ha p o t u to in t e n d e re di cr ed e r si 

a t t r ib u i ta u na fa co ltà legis la t iva p er e cce d e re i t e r m ini p a r-

t ico la ri che cos t i t u iscono l ' a r go m e n to d e l la le gge. 

Mi s p ie go. Qu es ta le gge t e n de ad im p o r re u na tassa sp e-

c ia le sui con t r a t ti di a ss icu r a zione e su l le socie tà i n d u-

s t r ia l i. 

La le gge a d u n q ue a ve n do q u es to p a r t ico la re o gge t t o, b is o-

gna che i l le g is la t o re si p r e o ccu p i, vo le re o n on vo le r e, d e l le 

con s egu en ze che l ' a t t u a zio ne di q u e s ta l e gge s a rà p er p r o-

d u r r e. 

Una di q u es te co n s e gu e n ze, che fu p os ta in n a n zi d a l l ' o n o-

r e vo le Ca sa r e t to con un p a r t ico la re in t e r e s s a m e n to a r i -

gu a r do d e l la Ca m era di co m m e r c io di Gen ova, e ra a p p u n to 

q u e l la ch e, in t r od u cen d osi a b en e fic io d e l lo St a to u na cassa 

su l le a ss icu r a zioni m a r i t t im e, la q u a le n on a vr e b be p o t u to 

es s e re cu m u la ta con q u e l la che g ià si p e r ce p iva a fa vo re 

d e l la Ca m era di co m m e r c io di Gen ova, q u e s t ' u l t ima s a r e b be 

• r im asta d ep a u p e r a ta di q u e l l ' i n t r o i t o, che a t t u a lm e n te r ica va 

d a lla p e r ce zio ne di q u e s t ' im p o s ta t u t ta lo ca le, t u t ta sp e-

c ia le. 

Noi n on p oss iamo d u n q ue far a l t ro che e s t e n d e re in t e r-

m in i ge n e r a li u na p r o vvid e n za di ca r a t t e re p u r a m e n te i n t e-

rinale, la q u a le r igu a r di t u t ti q u egli s t a b i l im en ti che p er e ffe t to 

d e l la le gge a t t u a le ven is s e ro ad es s e re in q u a lche m odo p r e-

g iu d ica t i, a ffin chè q u es to p r egiu d izio n on s ia sen t i t o, e finché 

con a l t ro p r o vve d im e n to p r o vvis o r io ve n ga a ss icu r a ta la lo r o 

s o r t e. 

La p r op os ta d e l l ' o n o r e vo le Man cini e cce de di m o lto i t e r-

m in i n e 'q u a li la q u es t ione d e ve es s e re r is t r e t t a. 

Egli e s ige r e b be che a l l ' occa s ione di q u e s ta le gge n oi a ve s-

s imo da in t r o d u r re d isp os izioni che s a r e b b e ro in r ip u gn a n za 

co l la m a t e r ia sp ecia le d e l la le gge. 

Bisogn a va s o l leva re q u es ta q u es t ione r igu a r d o, p er e s e m-

p io, a l la le gge d el r e g is t r o, p e r chè a p p u n to l e Ca m e re di co m-

m er cio d e l le P r ovin cie m er id ion a li n on fosse ro p r i va te d ei 

b en efizi che a ve va no p er sop r a t a sse su l le s e n t e n ze; ma è i m -

p oss ib i le d ' in s e r i re in q u es to sch ema u na d isp os izione che 

d ia lo r o un co m p e n so p er i d a n ni che n on ve n go no a so ffr i r e 

p er l ' e ffe t to di q u es ta l e gge, s ib b e ne a r a g io ne d ' u n ' a l t ra che 

o ra n on è so t t op os ta al g iu d izio d e l la Ca m er a. 

P er q u es ti m o t ivi la Com m iss ione n on ha c r e d u to di p o t er 

fa re di p iù. 

Se l ' o n o r e vo le Man cini r i t iene che l ' u r ge n za di q u es to 

p r o vve d im e n to s ia g r a n d e, n on p osso che r ip e t e re ciò che ha 

d e t to p oc'a n zi l ' o n o r e vo le Ca s t e l la no in t o r no a lla sua p r op os ta 

che fosse es t eso a n che a l le a ss icu r a zioni m a r i t t ime i l b e n e-

ficio d e l la fa co ltà d e l l ' a b b o n a m e n to s t a b i l i to p er gli a l t r i 

con t r a l ti d ' a ss icu r a zion e. P e rò l ' o n o r e vo le Man cini con m o lto 

m a ggior fo r za a t t u a lm e n t e, p e r chè a vrà r ea l izza to un p r e c e-

d en te che giu s t i fica la sua d im a n d a, p uò e gli t a n to in v i t a re 

con un o r d ine d el g io r no i l Go ve r no a p r e s e n t a re d e l le p r o-

p os te di p r o vve d im e n ti u r ge n t i, come p uò egli s t esso fa r si in i -

zia t o re di un p r o ge t to di le gge s p ecia le, i l q u a le s t a b i l isca che 

è a p p l ica b i le a t u t te le Ca m e re di co m m e r c io d el r e gno q u e l lo 

che si d ice in q u es to a r t ico lo a b en e fizio n on d i r ò così t a s s a-

t i va m e n te d e l la Ca m era di co m m e r c io di Ge n o va, ma a fa vo re 

di t u t te le Ca m e re di co m m e r c io o a lt ri s t a b i l im en ti loca li 

che ve n ga no ad es s e re p r egiu d ica ti p er l ' e ffe t to di q u es ta 

l e gge sp ecia le. 

Gli è p e r chè la Com m is s ion e, n on cr e d e n do che la Ca m era 

vogl ia u s c i re d ai t e r m ini d el s ogge t to che o ra si d is cu t e, n on 

p uò a cce t t a re n essun e m e n d a m e n to n el sen so in cui ve n ne 

p r op os to d a l l ' o n o r e vo le Ma n cin i. 

M AN CI N I . P er t r on ca re q u es ta d iscu ss ione e p er a cco-

s t a r mi al d es id e r io m a n i fes t a to d a l la Com m is s ion e, mi l i m i -

t e rò a p r o p o r re un o r d ine d el g io r n o, i l q u a le, a cciò p ossa 

riuscire e ff ica ce, d o vr e b be con s is t e re in un in vi t o d e l la Ca-

m e ra a l la Com m is s ione d el b i la n cio p e r chè essa s t u d ia sse e 

p r op on es se i p r o vve d im e n ti o p p o r t u ni p e r chè le Ca m e re di 

co m m e r c io, che a t t u a lm e n te god ono d e l la p e r ce zio ne di ce r ti 

d i r i t t i , ne p o t es s e ro es s e re t r a n s i t o r ia m en te co m p e n s a te con 

e q u i va le s ti a ssegni sul b i la n cio s ino a l l ' a t t u a zione d e l la le gge 

ge n e r a le che o r d ina le Ca m e re di co m m e r c io i t a l ia n e. 

L ' o r d ine d el g io r no s a r e b be così fo r m u la to : 

« La Ca m e r a, in vi t a n do la Com m iss ione d el b i la n cio a s t u-

d ia re e p r o p o r re g li o p p o r t u ni p r o vve d im e n ti a cciò le Ca-

m e re di co m m e r c io d e l le va r ie p r o vin c ie i t a l ia ne fino a l l ' a t-

t u a zione d e l la lo ro n u ova le gge o r ga n ica co n s e r vino t e m p o-

r a n e a m e n te a ssegni e q u iva le n ti a l la p e r d i ta d e l le sp ecia li 

t asse di cui a t t u a lm e n te go d o n o, e che ce s s e r a n no in vi r t ù 

d e l le n u ove leggi d ' im p o s t a, p assa a l l ' o r d ine d el g io r n o. » 

Se n io il b isogno di d a re q u a lche sp iega zione sul t e n o re di 

esso. 

P r im ie r a m e n te a d op e ro la fo r m u la di a ssegno co m p e n s a-

t i vo , d a p p o iché è im p oss ib i le che le Ca m e re di co m m e r c io 

p e r cep isca no un d i r i t t o che è a b o l i to e con t in u ino a riscuo-

t e re u n ' im p os ta che è d iven t a ta n e l la sua in t e gr i tà tassa da 

co r r isp on d e r si e p a ga r si in fa vo re d e l lo St a t o. 

D 'a l t r on de è r is e r b a to ad u na le gge ge n e r a le d e t e r m in a re 

con n o r me ge n e r a li i l m odo n o r m a le di p r o vve d e re a l l ' e s i-

s t en za di q u es ti im p o r t a n ti s t a b i l im en t i. 

La on de q ui n on si t r a t ta che di u na sem p l ice p r op os ta 

t r a n s i t o r ia, c ioè d ' i s c r i ve re n el b i la n cio un a r t ico lo p er far 

fr o n te t e m p o r a n e a m e n te a q u es ti a ssegn a m en ti fino a t a n to 


